



壬寅年五月十五  
2022年6月13日  
星期一

电子版: www.zjgrrb.com  
电子信箱: zjgrrb@163.com

国内统一刊号: CN33-0018  
邮发代号: 31-2 总第 12131 号

# 浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

浙工之家 掌上娘家



浙江省总工会官方微信公众账号

社址: 杭州市学院路107号 邮编: 310012

## 深刻吸取事故教训 全面排查风险隐患

### 我省开展消防安全大排查大整治和安全生产重点领域整治

**本报讯** 记者邹伟锋 通讯员楼卿磊报道 近日,省安委会召开全省消防安全大排查大整治暨安全生产工作会议。会议要求,要深刻吸取“6·9”火灾事故教训,以更大力度、更实举措开展消防安全大排查大整治行动和安全生产重点领域整治。

会议指出,今年以来,全省上下认真贯彻落实党中央、国务院和省

委、省政府关于安全生产决策部署,狠抓工作落实,全省安全生产形势总体平稳,但也存在一些短板和问题。各地各部门要深刻认识到做好当前安全生产工作的极端重要性,切实增强忧患意识、坚持底线思维、突出问题导向,始终保持如履薄冰的警觉、极端负责的态度,抓消防安全、抓安全生产,全力确保人民群众生命财产安全

和社会和谐稳定。

会议强调,要紧盯重点,立即开展全省消防安全大排查大整治行动,开展室内冰雪活动场所消防安全大排查大整治,“遏较大”消防安全整治、自建房消防安全整治、“控亡人”消防安全整治、工矿领域消防安全整治等“五大行动”,确保不留死角、不留盲区。要举一反三,全面强化重点领域

风险隐患排查整治,紧盯道路交通、涉海涉渔、危化品、建筑施工、工矿、城市运行、自建房、旅游等重点领域,全面落实安全防范措施,坚决遏制各类事故发生。

会议要求,要压紧压实责任,全面落实安全生产各项保障措施,不折不扣贯彻落实安全生产国务院安委会15条和我省25条重要措施,严格压实属地领导、部门监管、企业主体“三个责任”,推进责任到底。

会议还就当前防汛作出部署,要求各地各部门全面进入临战状态,加强实时监测预报预警,突出防好小流域山洪、地质灾害、城市内涝、涉水工程等重点风险,切实抓好群众转移避险,严格值班值守,全力做好防汛防台工作。

## 我省开展“万名干部助万企”精准服务活动

**本报讯** 记者胡朔报道 我省“万名干部助万企”精准服务活动动员培训会日前在杭州召开。会后,1万3千余名助企服务员将奔赴有关重点企业开展精准服务。

为有力助推中央、国务院以及省委省政府一系列稳住经济大盘的政策措施落到实处,帮助企业解决突出问题,加快恢复生产运营,提振企业发展信心,我省组织开展“万名干部助万企”精准服务活动。前期,省部属单位选派了100名助企服务员,市、县(区、市)、乡镇(街道)选派了1万3千余名助企服务员,对有关重点企业开展“一对一”服务。

按照“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”的要求,助企服务员将坚持“集中服务与常态化服务相结合”、“线下走访与线上服务相结合”,指导帮助企业守住疫情防控和安全生产底线,实现惠企政策应享尽享,企业诉求“件件有着落、事事有回音”,全力解决企业急难愁盼问题,激发企业活力,提振企业发展信心,有效助力经济企稳回升、稳进提质。

## 六月湿地添活力 全民健身掀热潮

**本报讯** 杜志华报道 “发展体育运动,增强人民体质”。还记得从小到大运动会赛场上的这句耳熟能详的口号吗?1952年6月10日,毛泽东同志为中华全国体育总会成立大会题写了这12个大字,也成为新中国开始发愤图强、振兴体育的标志。

在“发展体育运动,增强人民体质”题词70周年之际,省体育局、省总工会和新华网联合主办“2022年全民云上跳绳赛暨浙江省首届花样跳绳运动汇”,6月11日在温州三垟湿地景区开幕,通过线上线下相结合的方式,将体育与文旅、健康、教育及公益等深度融合,推动全民健身成为新风尚。

“从年初的北京冬奥会”带动三亿人参与冰雪运动”,到年中的刘畊宏带领全网“畊宏男孩女孩”齐跳健身操,全民健身热潮持续不断,给疫情防控常态化的当下注入了运动和健康的活力。”省体育局副局长、党组成员胡国平在开幕式上表示,70年来,体育部门始终坚持以人民为中心,以增强人民体质、提高健康水平为根本目标,深入实施全民健身国家战略,不断满足人民群众日益增长的体育需求。

“2022年全民云上跳绳赛暨浙江省首届花样跳绳运动汇”从6月11日启动持续到10

## 送技能 送温暖 送精神 省劳模工匠志愿服务队上门服务淳安特殊职工



助力山区26县高质量发展劳模工匠志愿服务队走进淳安服务特殊职工。

**本报讯** 记者李凡 通讯员方俊勇、黎青青、周晓燕报道 6月11日,浙江康盛股份有限公司的职工食堂内,职工们正围着远道而来的技能大师面对面制作窍门。这些技能大师不是别人,正是浙江工会助力山区26县高质量发展劳模工匠志愿服务队的队员们。这一天他们专程赶来淳安,上门为近百名残疾职工送去定制服务。

其实,省劳模工匠志愿服务队早在今年5月初就已经走进了淳安,在与淳安县志愿服务需求单位对接座谈时,服务队了解到淳安部分重点企业里有许多残疾职工,他们在心理辅导、生活技能等

方面存在比较强烈的培训需求。职工有需要,服务送上门。在前期精心准备的基础上,省劳模工匠志愿服务队这次又邀请到浙江特殊教育职业学院特殊教育系心理专家、文体系面点老师、特教手语翻译和中建八局等单位的劳模工匠们,为康盛股份等企业的近百名残疾职工带来了心理疏导、健康咨询讲座、插花培训、中西面点培训和手语游戏,为这些特殊职工送来了特别关怀。不少职工都表示,这些培训让大家倍感温暖,不但让大家掌握了许多职业技能和生活技能,而且还带来了强大的精神力量,“原来劳模工匠的人生和事业也经历过曲折,他们披荆斩棘的人生态度值得我们学习!”

截至目前,浙江工会助力山区26县高质量发展劳模工匠志愿服务队已组织三批四十余人次专家来到淳安开展上门服务,不但为康盛股份、千岛湖啤酒、盈铭深冷等重点企业提供定制服务,而且还通过讲座励志、分享经验等方式为企业职工带来了生动鲜活的“劳模工匠精神”。该志愿服务队综合服务组负责人王广涛说,接下来,他们继续收集淳安企业需求,按需为山区职工定制服务内容,确保每一名职工都在共同富裕的路上不掉队。

## 劳动最光荣

### “的哥”朱祖德: 11年坚持为 三类人群“免单”

奋斗心语:一个人的力量虽小,但我相信,它会在不经意间给人以力量和希望。只要我还在开车,我会把“三免”这件事情一直做下去。

**记者曾晨路报道** 随着时代的发展,出租车行业起伏起伏,身处其中的朱祖德感受变化,亦坚守初心——11年来持续实施“三免”政策,并带动同行一起,以微小的力量,传递着人与人之间的关爱和信任。

朱祖德是个率真、鲜活的人。2008年开始在桐庐开起出租车,这原本是个苦累的谋生的活,但因着喜欢和乘客聊天,有一颗同理心,在一个个故事里,他真切感受着乘客的喜悦哀乐,也让自己的生活多了些色彩。接触的乘客多了,他发现人们的悲欢并不相通,就想着为需要抚慰的人做点什么。

契机出现在2011年。那是炎热的夏天,朱祖德开车途经乔林路,一位拎着大包小包的老人引起了他的注意。空车返程时,他发现老人还在。“这么热的天,我就送他吧,也就一脚油门的事。”朱祖德至今记得老人下车时的再三感谢,以及发自内心的笑容,都让他感到满足。从这一天开始,他给自己立下规矩:在县城区内,70岁以上的老人、行动不便的残疾人和孕妇免费乘坐自己的出租车。

但好事并不容易做。刚开始实行“三免”政策时,有人不解,甚至引来嘲讽,说他作秀。“我不管那么多,只认准一点,这样做,自己觉得舒服,乘客高兴,那就做下去。”慢慢地,质疑声没了,同行也纷纷加入——2014年3月5日,朱祖德当时工作的漓酒出租车有限责任公司专门成立了一支以他名字命名、由24位优秀出租车司机组成的文明车队——“朱师傅车队”,共同传递助人为乐、服务大众的“正能量”。

从2011年至今,“三免”政策坚持了11年,这个过程中,免费坚持了11年,这个过程中,免费的群体也不局限于此,“有时觉得乘客挺困难的,也就给免单了。”乘客王女士始终记得朱祖德的“恩情”。那是一个冬日,路面有积雪,小雨也下个不停,身心俱疲的她背着孩子从医院出来,随手拦下朱祖德的出租车,问了价格,到家只要10元钱,这才安心上了车。没想到,到家之后,朱师傅没收钱,更没想到的是,其实这段路打车需要二十多元。那一刻,这来自陌生人的善意,让她在寒冷的冬日感受到了温暖。这事朱祖德也记得,他记得的是,女乘客那双被雪水浸透的鞋子,诉说的一人带孩子生活的艰辛,“当时我就决定不收她的钱。”

如今,随着网约车的兴起,出租车行业不复往日的兴盛,加之疫情影响,桐庐的出租车数量从鼎盛时的一百八十多辆缩减至目前的一百二十多辆,不少出租司机选择转行。但朱祖德仍坚守着,他说,一个人的力量虽小,但我相信,它会在不经意间给人以力量和希望。只要我还在开车,我就会把“三免”这件事情一直做下去。

坚守不意味着停步不前,这些年朱祖德也在寻求突破,除了在城区跑,他还与当地一些民宿合作,用优质的服务把这辆出租车打造成为民宿指定的客人接送专用车。

今年,朱祖德荣获全国五一劳动奖章,感觉身上的担子重了,不仅要继续实行“三免”政策,还要把方向盘,为每位乘客提供优质的服务,更要带动更多出租车司机提高服务质量、优化出行体验,使出租车真正成为桐庐流动的风景线。

“的哥”朱祖德擦拭车辆。通讯员何小华摄

## “熊猫女侠”的16年献血故事



王静在献血。

**通讯员徐怡、周舒报道** 初夏的一个工作日,一辆献血车缓缓驶入浙江浙建美丽乡村建设有限公司的办公园区内。穿着红马甲的王静看到献血车后,立马指引献血员工按照流程测温、亮码、登记、填写表格,忙得不亦乐乎。在这家省属国企单位里,王静是出了名的“活雷锋”,上过央视的《朝闻天下》,还有个“熊猫女侠”的特殊身份。而说到这个身份,就不得不提她的16年献血故事。

**罕见的“熊猫血”**

2006年10月的一天,家住萧山的王静到杭州市区办事,途经武林广场时看到了一辆献血车,就此与无偿献血结下不解之缘。当问及献血的初衷时,王静平静地说:“很简单,就是为了救人。当时萧山还没有那么多献血车,献血不方便,所以那次在市区看到献血车后就去献血了。”一周后,王静收到了浙江省血液中心

寄来的一封信,信中提到,她的血型是罕见的Rh阴性B型血,也就是俗称的“熊猫血”。

这种血型的占比在汉族人中只有千分之三,极为稀有。所以在寻找拥有“熊猫血”的献血志愿者时,最常用的办法就是应急招募。但这种办法的成功率并不高:部分血型匹配的志愿者可能身在外地,或因事无法立即赶到。即便能就近赶往献血站,志愿者还需通过输血筛查这一关,而这个过程往往要花费两三天时间。

正因为深知“熊猫血”应急招募的被动性与复杂性,一旦遇上紧急情况,热心肠的王静也会主动献血。2013年,正在午休的王静从报纸上看到一则新闻:有位湖州的肠道疾病患者在手术中大出血,急需输血救治。碰巧的是,这位患者和她同种血型。于是她二话不说,和领导请完假后就直奔省血液中心。

三年后,在省血液中心开展的助力G20动员会上,浙江省血液中心视频连线了那名患者。“我在视频里看到那个人恢复得不错,感到很欣慰,因为他的身体里流淌着我的血液”,王静微笑着说。在她多年的献血经历中,像

这样与被救助者会面的机会屈指可数。更多时候,她则是默默无闻地忙碌着自己的无偿献血事业。在坚持献血的16年时间里,王静一共献血16次,累计献血总量达4100毫升。

现在,6个月间隔期一到,王静就会主动去献血。“熊猫血”一般都是供不应求的,所以我一到时间就会去献。多献一次,就可以救助更多的人。”

**忙碌的“熊猫女侠”**

2020年年底,王静当选为浙江省无偿献血志愿者协会“熊猫侠”队长。在她的办公桌上,放着一张用“熊猫侠”队合照做成的鼠标垫。而在王静的手里,则有个“熊猫侠”微信群,目前规模已达四百余人,是杭城附近的“熊猫血”献血志愿者线上聚集的大本营之一。作为“熊猫侠”群的群主,她如知心大姐般耐心回复新队友们的问题。而在另一边,每每看到患者的求助信息时,她都会帮忙落实血源问题。久而久之,王静爱帮忙的名声越来越大。凡是遇到急需“熊猫血”的情况,周边的亲友、同事最先想到的就是她。

2021年,王静跟随志愿者团队前往南浔,寻找的对象是一年

前向她发来线上求助的白血病患者家属,而这也是她与求助者的第一次线下见面。此前,这个家庭曾因稀有血型库存不足而焦急无助,通过其他途径辗转联系到王静,与他们素不相识的王静在了解情况后积极协助沟通,让患者及时用上所需的血液。“目前杭城手术用血的需求量很大,所以献血这件事只靠我一个人来做是远远不够的。”或许是想起了许多患者求助时的情形,感同身受的朱师傅说这话时,眼里泛起隐隐的泪光。

“一人献血百次,不如百人献血一次!”为了呼吁更多人加入献血行列,王静还积极张罗着无偿献血的宣传与组织工作。身为浙建美丽乡村公司的一名党员职工,她已连续多年协助集团党委、团委联系沟通献血事宜,让献血车开进了公司园区和项目,合计组织了几百多位党员、员工参与献血。这些年来,浙建美丽乡村公司多次获得省血液中心发来的感谢信,以实际行动彰显国企人忠诚奉献的一面。去年年底,王静组织“熊猫侠”们筹备的春晚视频登上了“学习强国”的平台。最近,“爱折腾”的她又忙着筹备稀有血型宣传片的拍摄。



“的哥”朱祖德擦拭车辆。通讯员何小华摄

8851111

新闻服务热线

